İNATÇILIK

İnatçılık,bireyin karşısındaki kişinin düşüncesine önem vermeden ve çoğu kez yanlışlığını bile bile kendi düşüncelerini doğru görmesi ve buna göre hareket etmesidir.inatçı birey ,doğruluğu ne olursa olsun sadece kendi düşüncelerini uygulamaya çalışır.İnatçı çocuk saldırganlığını pasif direniş yoluyla açığa vurur. Her işi ağır yapar. Ağır giyinir, okula geç gider, çalışmam diyebilir yada demez ama masa başına geçip hiçbir şey yapmadan oturur. Okulda da öğrenmeye karşı isteksizdir. Ancak geçebilecek kadar not alabilir. Anne baba ve öteki yetişkinlere karşı olumsuz bir tutum içindedir. Arkadaşları ile tam olarak kavga etmese de geçimsiz ve uyumsuzdur. İnatçı çocuk gergin ana-çocuk ilişkisinin bir sonucudur ve başlangıcı özerklik dönemine kadar gider. Annenin tuvalet eğitimi veya yemek konusunda çok katı ve ısrarcı oluşu çocuğu pasif direnmeye götürür. Çok karışan, çok söylenen ayrıntılar üzerinde çok duran bir anne çocuğunu böyle bir savunma yoluna kolayca iter. Kardeşler arasında ayırım yapılması da yine inatçılığı tetikleyen bir durum olabilir. 

Çocuğun İnatçı Davranışı İle Başa Çıkmaya Yönelik Öneriler 
· Baskıcı ve katı aile tutumu, çocuğun inatçılık davranışını artırır.

· Aile sosyalleşmeyi öğrenebilmesi için kabul edilmiş uygun davranış biçimlerini içeren birer model oluşturmalıdır.

· Çocuğa isteklerini ertelemesi ve bu istekleri kontrol altına alması konusunda destek olunmalıdır.

· Çocuğun benlik saygısını geliştirmesine destek olun.

· Arkadaşları ve diğer yetişkinlerle nasıl sağlıklı iletişim kurulabileceği konusunda yardımcı olun.

· İnatçı olan bir çocuğun inatçılık davranışını pekiştirebilecek ve devamını sağlayacak her türlü tutum ve davranışlardan kaçının.

· Çocuk yetiştirme konusunda uygulanacak disiplin ve konulacak kurallar konusunda tutarlı ve kararlı bir davranış sergileyin.

· Okul ortamında inatçı çocuğun davranışları karşısında öğretmen ,zıtlaşma şeklinde ortamların olmasına izin vermemelidir. 

· Öğretmen inatçı bir çocuğun istek ilgi ve ihtiyaçlarını çok iyi belirlemelidir.

· Öğretmen inatçı bir davranışla karşılaştığında  çocuğu örselemeden uzlaşabilecekleri bir orta nokta bulmalıdır.

· Öğretmenin bu davranışın ortadan kaldırılmasına yönelik aile ve uzman kişiler ile işbirliği yapması gereklidir. 

